I Prova in Itinere di Fondamenti di Automatica 07.06.2007

Studente: N. Matricola:

Esercizio 1

Per ciascuno dei seguenti modelli dall’ingresso u all’uscita y, dire, giustificando la risposta, se

rappresentano un sistema statico/dinamico, lineare/nonlineare, stazionario/non stazionario.
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1T s B ) 42y = i) + 24
2. y(t) = 2 u(t)

3. dzji(tt) —y(t) = sin(2t) u(t)
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Esercizio 2

Si consideri il sistema lineare stazionario a tempo discreto

x(k+1) = Ax(k)+ Bu(k)
y(k) = Cx(k)
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1. Discutere la stabilita e i modi del sistema al variare del parametro reale c.
Posto a = 2:

2. Dati u(0) =1, u(l) =0ex(0)=[1 —1 0], determinare x(2).

3. Determinare, se esiste, una matrice C' non nulla tale che la risposta libera nell’uscita

ye(k) & sempre limitata per ogni condizione iniziale x(0).
4. Posto C =[2 1 0], determinare, se esiste, una condizione iniziale x(0) tale che la
risposta libera nell’uscita coincide con y,(k) = —2*.
Esercizio 3

Si consideri il sistema nonlineare a tempo continuo con ingresso u, uscita ¥, e la cui relazione

ingresso/uscita ¢ descritta dall’equazione differenziale

Py(t) | dy(t) 1)
a2 a2 ()

+1=0.

1. Scrivere una rappresentazione del sistema in forma di spazio di stato.

2. Posto u(t) = 2 Vt, studiare la stabilita dei punti di equilibrio del sistema al variare del

parametro reale ~y.
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Per caleolare X(2) applichiamo ,\P,C)daalm alle dffeverze dello stato

x(kta)z Ax (k) + Bu(k)
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